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Projekt rozporządzenia zastępuje rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 29 grudnia 2016 r. w sprawie szczegółowego sposobu selektywnego zbierania wybranych frakcji odpadów (Dz. U. z 2019 r. poz. 2028). Wydanie rozporządzenia stanowi wykonanie upoważnienia określonego w art. 4a ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2020 r. poz. 1349).
Ustawa z dnia 19 lipca 2019 r. o zmianie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1579), wprowadza zmiany w zakresie nazw frakcji odpadów, które gminy są zobowiązane zbierać selektywnie.
W związku z powyższym zachodzi potrzeba dostosowania terminologii w obecnie obowiązującym rozporządzeniu przez wydanie nowego rozporządzenia, w którym zmienione zostanie nazewnictwo frakcji odpadów zbieranych selektywnie tj. frakcja „odpadów ulegających biodegradacji, ze szczególnym uwzględnieniem bioodpadów” zostanie zastąpiona terminem zgodnym z ww. ustawą tj. „bioodpady”. 
Natomiast proponowany sposób selektywnego zbierania odpadów nie różni się od obecnie obowiązującego.
Proponuje się, aby odpady z papieru, w tym odpady: z tektury, opakowaniowe z papieru i opakowaniowe z tektury zbierane były w pojemnikach lub workach, koloru niebieskiego oznaczonych napisem „Papier”.
Odpady ze szkła, w tym odpady opakowaniowe ze szkła, proponuje się zbierać w pojemnikach lub workach koloru zielonego oznaczonych napisem „Szkło”. W przypadku gdy gmina skorzysta z możliwości zbierania ww. odpadów w podziale na szkło bezbarwne i kolorowe, szkło bezbarwne zbiera się w pojemnikach lub workach  koloru białego oznaczonych napisem „Szkło bezbarwne”, a szkło kolorowe w pojemnikach lub workach koloru zielonego oznaczonych napisem „Szkło kolorowe”. Przepis dotyczący możliwości zbierania odpadów ze szkła w podziale na szkło bezbarwne oraz szkło kolorowe obecnie już obowiązuje. 
Odpady z metali, w tym odpady opakowaniowe z metali, odpady z tworzyw sztucznych, w tym odpady opakowaniowe z tworzyw sztucznych, oraz odpady opakowaniowe wielomateriałowe, proponuje się zbierać w pojemnikach lub workach, koloru żółtego oznaczonych napisem „Metale i tworzywa sztuczne”.
Proponuje się, aby bioodpady zbierane były w pojemnikach lub workach koloru brązowego oznaczonych napisem „Bio”.
Ponadto w przypadku, gdy pojemniki lub worki na odpady z papieru, szkła, metali, tworzywa sztucznego lub bioodpady, obniżą walory estetyczne przestrzeni publicznej, w której się znajdują, w szczególności w miejscach o znaczeniu historycznym lub przyrodniczym, dopuszcza się, aby pojemniki lub worki były pokryte odpowiednim kolorem, tylko w części, jednak nie mniejszej niż 30% zewnętrznej, całkowitej powierzchni pojemnika lub worka, w sposób widoczny dla korzystających z pojemników lub worków (projektowany § 4 ust. 6).
Projektowane rozporządzeni zastąpi rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 29 grudnia 2016 r. w sprawie szczegółowego sposobu selektywnego zbierania wybranych frakcji odpadów, które zawierało okres przejściowy na dostosowanie się gmin do nowych wymogów selektywnego zbierania, który upływa po 5 latach od dnia wejścia w życie tego rozporządzenia. Projektowane rozporządzenie, jak już wyżej wspomniano, zawiera zasadniczo takie same rozwiązania w zakresie selektywnego zbierania odpadów z tego względu zasadne jest zachowanie okresu przejściowego dla gmin, tj. do 30 czerwca 2022 r. (projektowany § 6). Obecnie obowiązujące rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 29 grudnia 2016 r. 
w sprawie szczegółowego sposobu selektywnego zbierania wybranych frakcji odpadów zachowuje w mocy zawarte przez gminy umowy na odbieranie lub odbieranie i zagospodarowywanie odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości, które określają wymagania w zakresie selektywnego zbierania odpadów komunalnych w sposób niezgodny z niniejszym rozporządzeniem na czas na jaki została zawarta, jednak nie dłuższy niż do dnia 30 czerwca 2021 r.	 W związku z powyższym, termin wejścia w życie rozporządzenia został określony na dzień 1 lipca 2021 r.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych określonych w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. nr 239 poz. 2039, z późn. zm.), ponieważ nie zawiera przepisów technicznych.
Stosownie do ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) projekt rozporządzenia został zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji, w zakładce Rządowy Proces Legislacyjny.
Projektowane rozporządzanie nie będzie miało wpływu na mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców. 
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
